8. TEXTAUFGABEN
-SZOVEGES FELADATOK -

s Aufstellen von Gleichungen egyenlet felallitasa e Tabelle tablazat
Zahlenangabe, -n szamadat e Spalte oszlop
e Aquivalenzumformung,-en  ekvivalens atalakitas e Zeile sor

1. Wihle das passende Wort aus und schreibe es in die Liicke.

% Lies den Text (einmal/mehrmals) durch!

t  Uberlege, wonach bei dieser Aufgabe (gefragt/geantwortet) wird! Wahle
fiir diese gesuchte (Hohe/Gréfe) eine Variable, z.B. ,,x”!

% Versuche die Zahlenangaben in einer (Tasche/Tabelle) zu sammeln und
schreibe eine (Gleichung/Gleichheit) auf!

b Lose die (Gleichung/Gleichheit) durch Aquivalenzumformungen!

¥ Formuliere einen (Fragesatz/Antwortsatz)!

% Fiihre die (Probe/Dose) am Aufgabentext durch!

2.  Ordne die Losungsschritte zu!

die Gleichung aufstellen - Probe am Aufgabentext durchfithren - fir die gesuchte Grofe
eine Variable wihlen — die Gleichung l6sen - aus den Zahlen oder Grofenangaben Terme

bilden - Angaben notieren - einen Antwortsatz aufschreiben

Der Vater gribt seinen Garten in 3,5 Stunden um, sein Sohn in 6 Stunden. Wie viel Zeit brauchen sie um
den Garten umzugraben, wenn sie beide gleichzeitig daran arbeiten?

Vater allein: 3,5 Stunden Sohn allein: 6 Stunden
Zusammen: x Stunden

Vater allein: 31—5 Teil pro Stunde Sohn allein: % Teil pro Stunde
Vater allein in x Stunden: 3x—5 Teil Sohn allein in x Stunden: % Teil
35 6

x = 2,21 Stunden

Vater: % Teil Sohn: % Teil Zusammen: 1
Wenn sie beide gleichzeitig daran arbeiten, sind sie in 2,21 Stunden fertig.




3. Erginze den Text in der zweiten Spalte!

Multipliziert man den dritten Teil einer Zahl mit 7 und subtrahiert davon 9, so erhdlt man 145. Wie
lautet die Zahl?

Losung:
Die gesuchte Zahl: x Es wird die Zahl .................... gesucht.
x Manssoll den ........... Teil der Zahl bilden.
3
X4 Mansoll den ............... Teil der Zahl
3 Mit e multipliziert werden.
X 7_9-145 Man soll davon ........ subtrahieren. So
3 erhdlt man ........
Die Losung dieser Gleichung ergibt die
..................... gesuchte Zahl.
X =66 Die gesuchte Zahl ist ...... .

4. Fiille die Tabelle aus und lése die Aufgabe.

Die Zahl 279 soll so in zwei Summanden zerlegt werden, dass bei Division des einen Summanden durch 4
und des anderen Summanden durch 7 die Summe der Quotienten gleich 57 ist. Berechnen Sie die beiden
Summanden.

die Zahl:
1. Summand 2. Summand
Summanden: X
Quotient:
Summe der Quotienten: + =
Gleichung:
Ergebnis:

Probe am Text:

Antwortsatz:




